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Απαντήσεις Χηµείας Γ’ Λυκείου Θετικής Κατεύθυνσης 

 
 

 
ΘΕΜΑ 1 
 
1.1 γ 
1.2 δ 
1.3 δ 
1.4 γ 
1.5 α→Σ 

β→Σ 
γ→Λ 
δ→Λ 
ε→Σ 
 
 
 
 

ΘΕΜΑ 2 
 

α.  CH3COOH+NH3             CH3COO- +NH4+    
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Η ισορροπία είναι µετατοπισµένη προς τα δεξιά διότι το CH3COO-  είναι ασθενέστερη 
βάση από την ΝΗ3 και το ΝΗ4+ ασθενέστερο οξύ από το  CH3COOH. 
 
β.  CHCOONH4 →  CH3COO- + NH4+ 
 
CH3COO-  + H2O            CH3COOH + OH-   (1) 
 
K΄b= =

αK
Kw 10-9 

 
NH4++ H2O          NH3 +H3O+     (2) 
 

K΄α= =
Kb
Kw 10-9 

 
Επειδή     K΄b= K΄α    το διάλυµα είναι ουδέτερο, διότι τα ΟΗ- από την (1) αντίδραση 
εξουδετερώνονται από τα  Η3Ο+ της (2) αντίδρασης. 
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2.2 
 
α. Η ενέργεια ιοντισµού του δευτέρου  σταδίου είναι µεγαλύτερη από την ενέργεια 
ιοντισµού του πρώτου σταδίου επειδή το e- αποσπάται πιο δύσκολα από το ήδη  θετικό 
ιόν, µε ανάλογο τρόπο η Ei(3) είναι µεγαλύτερη της Εi(2)  επειδή έχει αυξηθεί το θετικό 
φορτίο, συνεπώς µεγαλύτερη έλξη δέχεται το τρίτο e- οπότε αποσπάται  πιο δύσκολα. 
Εξήγηση δίνεται και µε τις  ατοµικές ακτίνες,  όσο αυξάνεται η ατοµική ακτίνα µειώνεται η 
Εi  και όσο αυξάνεται το θετικό φορτίο µειώνεται η ατοµική ακτίνα του ιόντος άρα Ei(1) < 
Ei(2)< Ei(3) 
 
β.   3Li: 1s22s1 
 11Na: 1s22s22p63s1 
 
 
H ενέργεια πρώτου ιοντισµού σε µία οµάδα αυξάνεται από κάτω προς τα πάνω. Το Να 
βρίσκεται τρίτη περίοδο και πρώτη οµάδα,  ενώ το Li βρίσκεται δεύτερη περίοδο και πρώτη 
οµάδα δηλαδή το Li  είναι πιο πάνω από το Νa συνεπώς θα έχει µεγαλύτερη ενέργεια 
πρώτου ιοντισµού. 
Το Na έχει µεγαλύτερη ατοµική ακτίνα οπότε αυξάνεται η µέση απόσταση του πιο 
µακρινού e- οπότε ελαττώνεται  η έλξη πυρήνα  e-  και συνεπώς έχει µικρότερη Ei(1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 3 
                (A)                                              (B) 
α. CH3 - C≡  C-CH3 + H2 →Ni  CH3 – CH = CH – CH3 
 
                                                                        (Γ) 
CH3-CH= CH – CH3 +H2O →

+H  CH3-CH2-CH – CH3 
                                                                         I 
                                                                       OH 
 
                                                                        (∆) 
5C2H5-CH-CH3+2KMnO4+3H2SO4 →  5C2H5 - C – CH3+ K2SO4+2MnSO4 + 8Η2Ο 
             Ι                                                            ΙΙ 
          ΟΗ                                                          Ο 
 
   (E)                                                                               (E) 
R- CHO και επειδή δίνει την αλοφορµική είναι η     CH3 – CHO 
 
 
CH3 – CHO + C2H5MgX →  CH3 –CΗOMgX  →+ OH2 CH3 – CH-C2H5 +Mg(OH)X 
                                                       I                                       I 
                                                      C2H5                                  OH 
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                                                  (Θ) 
CH3CHO + 3I2 +4NaOH →  HCOONa +CHI3 ↓ +3NaI + 3H2O] 
 
 
β. Την αλοφορµική αντίδραση  την δίνουν οι ενώσεις (Γ) και (∆) 
 
C2H5 – CH –CH3+ 4I2 +6NaOH →  C2H5 – COONa + 5NaI + 5H2O + CHI3 ↓  
              I 
           OH 
 
 
C2H5 – C – CH3+ 3I2 +4NaOH →  C2H5 – COONa + 3NaI + 3H2O + CHI3 ↓  
            ΙI 
           O 
 
 
γ.  C2H5 – CH –CH3+ Να →  C2H5 – CH - CH3 + 2

1Η2↑  
                  I                                        Ι 
               OH                                   ONa 
 
 
CH3 –CHO + 2CuSO4 + 5NaOH →  CH3COONa+ Cu2O↓  +2Na2SO4 + 3H2O 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 4 
α.  
(∆1)  HCOOH 50mL       c M  
 
 NaOH  100mL 1 M 
 
 HCOOH:  50. c=150.c1 →  c1= 3

c M 
 
 NaOH:  100.1=150. c΄ →  c΄ = M

3
2  

 
(Μ)   ΗCΟΟΗ   + NaOH →HCOONa + H2O 
αρχ. c1   c΄  - 
αντ. c1   c1  - 
παρ. -  -  c1 
τελ. 0  c΄-c1  c1 
 
αλλά c΄-c1=0 →  c΄=c1 →  

3
c

3
2
= →c=2M 

 
(M) HCOOH + H2O HCOO- +H3O+ 
αρχ. 2 
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αντ. x 
παρ. - 
ισορ.  2-x      x   x 
 
Kα= →

⋅ +−

]HCOOH[
]OH[]HCOO[ 3 2.10-4=

x2
x 2

−

→x2=4.10-4→x=±  2.10-2 η τιµή –2.10-2 απορρίπτεται 
και η δεκτή είναι x=2.10-2 
 
α= →

⋅
=

−

2
102

c
x 2

 α=10-2 ή 1% 
 
 
β. Το διάλυµα (∆2) είναι : HCOONa 150mL   M

3
2   

µε τη αραίωση αλλάζει η συγκέντρωση, άρα:   
 
150

3
2 =500. c2 →  c2=1500

300
→c2= M

5
1  

 
(M)  HCOONa→HCOOH- +Na+ 
  c2 
 o  c2   c2 
 
To ιόν του Να+ δεν αντιδρά µε το νερό γιατί αντιστοιχεί σε ισχυρό ηλεκτρολύτη  (ΝαΟΗ), 
ενώ το ιόν  HCOO- αντιδρά επειδή αντιστοιχεί σε ασθενή ηλεκτρολύτη, (ΗCΟΟΗ), άρα: 
 
 
(M)  HCOO- + H2O HCOOH + OH- 
αρχ. c2 
αντ. ω 
παρ. - 
ισορ.  c2-ω    ω    ω 
 
 
Κb = =

Ka
Kw

→
⋅
−

−

]HCOO[
]OH[]HCOOH[

→
ω−

ω
=

⋅ −

−

2

2

4

14

c102
10

→
ω

=
−

2

210

c2
10  

 
→⋅==ω→

−−

2
10

5
1

2
10c

1010

2
2 ω2=10-11  δεκτή µόνο η θετική τιµή του ω, άρα ω=10-5,5 

 
οπότε [ΟΗ-] = 10-5,5 Μ →  poH= - log10-5,5 →   poH=5,5, αλλά 5,8pH14poHpH =→=+  
 
 
γ. 200mL  0,2Μ ΗCOOH: n=c.V=0,2.2=0,4mol 
 
KMnO4: n1=c1.V1=0,5V1 mol 
 
5HCOOH  +  2KMnO4 +3H2SO4→  5CO2+ K2SO4 + 2MnSO4+8H2O 
5 2 
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0,4  ;= 5
8,0 mol 

οπότε 5
8,0 =0,5V1  V1=0,32L  ή    V1=320Ml 

 
 
Επιµέλεια :  Πανταζόπουλος Ηλίας, Χηµικός 
   Κουκουλάς Ιωάννης, Χηµικός Μηχανικός 


